



## 推进中国式现代化必须进行伟大斗争

### ——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员文章

## 1.6亿多市场主体抢抓机遇展现生机活力

### ——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之八

六版

七版

# 全面推进乡村振兴重点工作的意见

## 中共中央国务院关于做好2023年

(2023年1月2日)

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。党中央认为,必须坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。强国必先强农,农强方能国强。要立足国情农情,体现中国特色,建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国。

### 做好2023年和今后一个时期“三农”工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,强化科技创新和制度创新,坚决守牢确保粮食安全、防止规模性返贫等底线,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,加快建设农业强国,建设宜居宜业和美乡村,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步打下坚实基础。

#### 一、抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供

##### (一)全力抓好粮食生产。

确保全国粮食产量保持在1.3万亿斤以上,各省(自治区、直辖市)都要稳面积、主攻单产、力争多增产。全方位夯实粮食安全根基,强化藏粮于地、藏粮于技的物质基础,健全农民种粮挣钱得利、地方抓粮担责尽义的机制保障。实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。开展吨粮田创建。推动南方省份发展多熟制粮食生产,鼓励有条件的地方发展再生稻。支持开展小麦“一喷三防”。实施玉米单产提升工程。继续提高小麦最低收购价,合理确定稻谷最低收购价,稳定稻谷补贴,完善农资保供稳价应对机制。健全主产区利益补偿机制,增加产粮大县奖励资金规模。逐步扩大稻谷小麦玉米完全成本保险和种植收入保险实施范围。实施好优质粮食工程。鼓励发展粮食订单生产,实现优质优价。严防“割青毁粮”。严格省级党委和政府耕地保护和粮食安全责任制考核。推动出台粮食安全保障法。

(二)加力扩种大豆油料。深入推进大豆和油料产能提升工程。扎实推进大豆玉米带状复合种植,支持东北、黄淮海地区开展粮豆轮作,稳步开发利用盐碱地种植大豆。完善玉米大豆生产者补贴,实施好大豆完全成本保险和种植收入保险试点。统筹油菜综合性扶持措施,推行稻油轮作,大力开发利用冬闲田种植油菜。支持木本油料发展,实施加快油茶产业发展三年行动,落实油茶扩种和低产低效林改造任务。深入实施饲用豆粕减量替代行动。

(下转第六版)

## 自治区党委常委会会议传达学习中央学习贯彻党的二十大精神研讨班精神 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 把中国式现代化壮美图景绘就在宁夏大地上

### 梁言顺主持并讲话

本报讯(记者 马晓芳 姜璐)2月13日,自治区党委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话精神,研究贯彻落实意见。自治区党委书记梁言顺主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记这次出席开班式并发表重要讲话,是总书记第10次在专题研讨班开班式上主讲“新年第一课”,意义重大、影响深远。总书记的重要讲话,站在党和国家事业发展全局的战略高度,深刻阐述了中国式现代化一系列重大理论和实践问题,是开局之年的一堂生动政治大课、理论大课、实践大课,具有很强的思想性、战略性、指导性、针对性,为我们学习贯彻党的二十大精神明确了主题主线,指明了实践路径,注入了强大力量。中国式现代化理论是习近平新时代

中国特色社会主义思想的重要组成部分和最新重大成果。我们要深入学习、深刻领会,切实把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来,统一到党的二十大精神上来,进一步增强履职尽责、做好工作、确保新时代新征程良好开局的责任感和使命感,在以中国式现代化推进中华民族伟大复兴中展现宁夏担当,作出宁夏贡献。

会议指出,要完整、准确、全面理解和把握中国式现代化的科学内涵,深刻领会中国式现代化是我们党领导人民长期探索和实践的重大成果,深刻领会中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,深刻领会中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道,深刻领会中国式现代化创造了人类文明新形态,是对西方式现代化的新超越、对社会主义现代化的新飞跃,深刻领会中国式现代化需要处理好若干重大关系,深刻领会中国式现代化必须进行伟大斗争,充分认识实现全面建设社会主义现代化国家各项任务的艰巨性和复杂性,始终不渝坚持和加强党的全面领导,坚信中国式现代化道路不仅走得通、行得稳,而且越走越宽广,坚定打硬仗、克难关、治顽症的信心和决心,下好先手棋、打好主动仗,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

会议强调,贯彻落实好总书记重要讲话精神,最根本的是深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定自觉做到“两个维护”。要高举起“总书记怎么说、我们就怎么做”的鲜明旗帜,按照“全面学习、全面把握、全面落实”的要求,把总书记重要讲话精神纳入党的二十大精神学习的重要内容,深刻领会总书记“四大”活动,抓实抓好专题学习研讨,分批次大规模开展培训轮训,加强宣传阐释和理论研究,引导广大党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”,把学习成果转化为实际行动。要自觉把中国式现代化美丽新宁夏的“小齿轮”嵌入中国式现代化的“大齿轮”,在建设物质富足的现代化上加快步伐,在实现人的现代化美好生活上主动作为,在推进制度的现代化体系完善上先行一步,以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任感贯彻落实好党的二十大精神各项决策部署,一步一个脚印把中国式现代化的壮美图景绘就在宁夏大地上。

会议传达了学习了习近平总书记在中央政治局第二次集体学习时的重要讲话和给援中非中国医疗队队员的回信、匈牙利匈中双语学校学生的复信精神。会议强调,要按照党中央关于加快构建新发展格局的决策部署,着眼全国、协同区域、立足宁夏,统筹供给和需求、消费和投资,用好国内国际两个市场两种资源,发挥好中阿博览会、中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会等国家级平台作用,全方位提升营商环境,推动融入新发展格局取得扎扎实实的成效。

会议还研究了其他事项。

## 喜迎全国两会

### 宁夏拿出9375.7万元重奖招商引资“功臣”

2月13日,自治区商务厅兑现招商引资奖励资金9375.7万元,对完成2022年度招商引资目标任务的各市、先进县(区)、园区及企业进行重奖。

- 去年,我区围绕“扩大有效投资攻坚年活动”,大力实施招商引资提质增效工程。共实施招商引引项目1553个,实际到位资金1810亿元,超额完成全年指导性目标任务,实现了招商引资质量效益双提升。
- 宁东能源化工基地新引进项目30个,其中,新落地世界500强企业1家,知名外企1家,科技型中小企业8家。
- 今年,我区商务部门将进一步优化营商环境,完善重大区域经济合作服务平台和招商引资服务组织激励措施,以招商实绩论英雄,在全社会营造大抓招商、抓高质量招商的浓厚氛围,为实现宁夏经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

文字:杨娟 制图:马小平

### 环境空气质量达到近8年最优水平 石嘴山市“蓝色气质”持续提升

本报(记者 谢薇 见习记者 蔡莹)2月13日,石嘴山市天空湛蓝,清澈透亮,随手一拍就是一幅美景。随着气温逐渐回升,在青山公园休闲散步的居民也多了起来,“我们石嘴山早就不是‘煤城’了,现在的天多蓝啊。”居民纷纷感叹。去年以来,石嘴山市环境空气质量稳中向好,优良天数同比增加9天,PM<sub>10</sub>年均浓度同比下降4.1%,PM<sub>2.5</sub>同比持平,环境空气质量达到近8年最优水平。以往春天灰尘漫天的情景被蓝天白云替代。去年,石嘴山市实施大气污染防治项目120个,实施煤炭加工区封闭式储煤仓232个。坚持科学治污、精准治污、依法治污,持续开展重污染天气绩效评级,落实差异化减排措施,鼓励企业自觉提升污染治理水平。根据自治区评选,全区重点行业绩效评级企业11家,石嘴山市上榜企业8家,占比评级比例73%,3家A级企业均花落石嘴山市,高效防治释放差异化管控“红利”。

石嘴山市积极探索排污权交易模式,以量大竞拍交易、量小协议交易方式,解决排放量交易需求不足企业的难题。宁夏碳谷能源科技以5.49万元每吨的单价购得二氧化碳减排量20吨,成交总价109.8万元,成交单价和总价创自治区排污权交易新高。平罗县盛达活性炭以高出氮氧化物均价12.5倍的价格,与3家企业交易氮氧化物排放量12.224吨,交易总金额30.56万元,创全区二级市场交易最高价。在医疗废物安全处置方面,该市全力保障涉疫医疗废物和废水的安全处置,全方位、无死角对核酸检测点、卡口、隔离点、方舱医院及医疗机构医疗废物和废水进行监管,医疗废物安全处置率达100%。

## 宁夏以金融活水滋养实体经济

### 力争全年支小支农融资担保在保余额同比增长10%以上

本报(记者 陈瑞)近日,自治区地方金融监督管理局牵头起草的《金融服务实体经济质效提升年活动方案》正式印发。实施方案通过开展金融服务实体经济质效提升“八项行动”,有效扩大信贷规模,优化融资结构,防范金融风险,充分发挥金融在现代经济中的“血脉”作用,为我区实体经济发展提供更高质量更有效率的金融服务。

实施方案提出通过开展金融服务实体经济质效提升年活动,力争信贷规模持续增长,完成政府工作报告新增500亿元贷款目标的基础上实现超额增长,且增速不低于全区经济增速;地方法人银行总体继续实现普惠型小微企业贷款“两增”目标;力争全年支小支农融资担保在保余额同比增长10%以上;力争全年新增上市公司1—2家,引导各投资基金投资我区重点产业和龙头企业,投资金额同比提高20%;力争举办融资对接活动不少于20场,累计解决融资需求超过70亿元。

(下转第七版)

## 我区上调城乡居民基础养老金

### 每人每月增加10元 预计46.46万人受惠

二版



四、五版

## 在宁夏,感受助企惠企温度

连日来,全区各地纷纷对今年的重点工作、重大项目等进行部署,把主要精力放在大抓发展、抓大发展、抓高质量发展上来。各地政府有的放矢,瞄准企业所需助企惠企金企,出台了一系列“真金白银”的举措,让市场主体预期更稳、信心更足、活力更强。

八版

## 强信心 加油干 勇争先

### 宁夏:“六个一体化”助力建设项目极速跑

本报(记者 乔素华)全区工程全流程审批时限由237个工作日压减至100个工作日以内,平均提速40%以上,被国务院第六次大督查通报表扬。银川市推行建设项目开工“N+1”快速审批模式后,“三证联发”由过去单独办理时分别提交17项申请材料、累计办理时限11个工作日,压缩为一次性提交8项材料、最快2个工作日办结,申请材料减少55%,审批时间提速81%。“四证联发”由过去单独办理时分别提交22项申请材料、累计办理时限14个工作日,压缩为一次性提交9项材料、最快3个工作日办结,申请材料减少59%,审批时间提速78%,实现项目审批效率新突破。

(下转第七版)

## 短评 以更大干劲创更优服务

### 官炜炜

任何事情,只要狠下决心出实招,敢于自我加压、刀刀向内,就一定能干出一番新天地,闯出一条新路子。

我区“六个一体化”深化建设工程项目审批制度改革,就是如此。无论是推动全流程“瘦身”,实现审批时间从237个工作日压减到100个工作日以内,还是推动审批事项由23个部门的111个保留至58个,抑或是以“六个一体化”推动相关工作平均提速40%以上,被国务院第六次大督查作为典型经验通报表扬……时

间压减、事项减少、工作提速,诸多成绩的背后,少不了相关部门刀刀向内的自我革命,也少不了对旧有体制下各种顽瘴痼疾的大力破除。正因为敢于直面问题、勇于促进改革、善于抓好落实,这项改革才能以“瘦身”提速的优质服务推动市场提质增效。

改革,从来都是奔着问题去的。建设工程项目审批制度改革,只是政务服务改革的其中之一。当下,随着经济社会的不断发展,市场对政府服务的需求日益多样化。满足这些需